

第3章 网络营销

【本章学习目标】

- 了解网络营销的含义、目的。
- 准确理解网络营销的原则。
- 掌握网络营销的主要方法。
- 掌握软文营销的基本思路,撰写软文的方法和原则。
- 熟练运用邮件列表进行邮件营销。
- 熟练运用事件营销的方法营销网站和产品。
- 熟练撰写企业资讯新闻稿,并发布在网站首页上。
- 了解 SEO 的原理和应用。

3.1 网络营销概述

【引导案例】

BodyBuilding. com 是美国网络零售商 400 强中排名第 160 位的零售网站。美国网上零售业竞争激烈,大部分零售网站都会投入很大一部分甚至全部网络营销预算到搜索引擎营销中以推广网站。不过健美塑身产品零售网站 BodyBuilding. com 不投入分文搜索引擎营销费用,也一样能够在自然搜索结果中获得很好的表现,从而获得大量访问者。

目前,BodyBuilding. com 每天吸引约 250 万独立访问人数。而带来这一巨大访问量的主要原因是网站上接近 1 万篇关于健康、营养、体重、塑身及其他相关主题的内容文章。BodyBuilding 的 CEO Ryan DeLuca 说:“我们没有做任何付费搜索引擎推广,不过我们拥有大约 400 位写手,他们很多都是各自主题领域内的专家,他们为网站贡献这些专业文章作为网站内容。目前网站文库大约有 1.6 万个网页,并且数目一直在增加。这些文章为我们带来了良好的口碑广告效应。”

以前 BodyBuilding. com 网络营销的主要方法是依靠自然排名的搜索引擎优化和一些 E-mail 营销手段。目前网站访问者主要是那些对健身塑身感兴趣的人,他们来网站阅读文库中的专业文章,文章中提到的产品将激发起读者在该网站进行在线购买。由于这些内容的专业性,使得该网站的购物者忠诚度也很高,他们实施在线购买都是基于一种理智的决定。Ryan DeLuca 认为,BodyBuilding. com 网站建立在读者和购物者的忠诚度之上,这一点将不会改变,他们将继续采用口碑营销策略而不是付费搜索引擎广告来驱动网站访问量。

网站内容推广策略在获得用户访问的同时可以创建良好的品牌形象,在这个过程中搜索引擎发挥了重要作用,高质量的网站内容加上合理的搜索引擎优化是网络营销成功的保证。在新竞争力网络营销研究报告中,曾经介绍过在线香水购物网站 www.Perfume.com

改版成功的秘诀,该网站主要是通过改进一些提高用户感受的细节问题,主要包括网站结构和网页布局,以及一些针对用户获取信息特点的基本要素的设计。网站结构、网页布局和网站内容,都是提高网站在搜索引擎自然检索结果中的表现的基础,这些基础工作做好了,搜索引擎优化效果也就体现出来了。

3.1.1 网络营销的含义

网络营销(on-line marketing 或 e-marketing)是企业整体营销战略的一个组成部分,网络营销是为实现企业总体经营目标所进行的,以互联网为基本手段营造网上经营环境的各种活动。笼统地说,网络营销就是以互联网为主要手段开展的营销活动。网络营销是以互联网为载体,以符合网络传播的方式、方法和理念实施营销活动,以实现组织目标或社会价值。

网络营销产生于 20 世纪 90 年代,发展于 20 世纪末至今。网络营销产生和发展的背景主要有三个方面,即网络信息技术发展、消费者价值观改变、激烈的商业竞争。

3.1.2 网络营销的理论基础

网络营销的理论基础主要是直复营销理论、网络关系营销理论和网络整合营销理论。

1. 直复营销理论

直复营销是 20 世纪 80 年代引人注目的一个概念。美国直复营销协会对其所下的定义是:“一种为了在任何地方产生可度量的反应和(或)达成交易所使用的一种或多种广告媒体的相互作用的市场营销体系。”

2. 网络关系营销理论

网络关系营销是 1990 年以来受到重视的营销理论,它主要包括两个基本点:在宏观上,认识到市场营销会对范围很广的一系列领域产生影响,包括顾客市场以及影响者市场;在微观上,认识到企业与顾客的关系不断变化,市场营销的核心应从过去简单的一次性的交易关系转变到注重保持长期的关系上来。

3. 网络整合营销理论

网络整合营销理论主要观点是:网络营销首先要求把消费者整合到整个营销过程中来,从他们的需求出发开始整个营销过程。

3.1.3 网络营销的主要方法

网络营销的实施是通过各种具体的方法来实现的,所有的网络营销方法实际上都是对网络营销工具和资源的合理利用。根据可以利用的网络营销工具和资源,将网络营销的基本方法归纳为八种:搜索引擎推广方法、电子邮件推广方法、资源合作推广方法、信息发布推广方法、病毒性营销方法、快捷网址推广方法、网络广告推广方法、综合网络营销方法。

1. 搜索引擎推广方法

搜索引擎推广是指利用搜索引擎、分类目录等具有在线检索信息功能的网络工具进行网络营销的方法。由于搜索引擎的基本形式可以分为网络蜘蛛型搜索引擎(简称搜索引擎)和基于人工分类目录的搜索引擎(简称分类目录),因此搜索引擎推广的形式也相应地有基

于搜索引擎的方法和基于分类目录的方法,前者包括搜索引擎优化、关键词广告、竞价排名、固定排名、基于内容定位的广告等多种形式,而后者则主要是在分类目录合适的类别中进行网站登录。随着搜索引擎形式的进一步发展变化,也出现了其他一些形式的搜索引擎,不过大都是以这两种形式为基础。

搜索引擎推广的方法又可以分为多种不同的形式,常见的有登录免费分类目录、登录付费分类目录、搜索引擎优化、关键词广告、关键词竞价排名、网页内容定位广告等。

从目前的发展趋势来看,搜索引擎在网络营销中的地位依然重要,并且受到越来越多的企业认可,搜索引擎营销的方式也在不断发展演变,因此应根据环境的变化选择搜索引擎营销的合适方式。

2. 电子邮件推广方法

电子邮件推广是指以电子邮件为主要的网络营销手段,常用的形式包括电子刊物、会员通讯、专业服务商的电子邮件广告等。

基于用户许可的电子邮件营销与滥发邮件(spam)不同,许可营销比传统的推广方式或未经许可的电子邮件营销具有明显的优势,比如可以减少广告对用户的滋扰,增加潜在客户定位的准确度,增强与客户的关系,提高品牌忠诚度等。根据许可电子邮件营销所应用的用户电子邮件地址资源的所有形式,可以分为内部列表电子邮件营销和外部列表电子邮件营销,或简称内部列表和外部列表。内部列表也就是通常所说的邮件列表,是利用网站的注册用户资料开展电子邮件营销的方式,常见的形式有新闻邮件、会员通讯、电子刊物等。外部列表电子邮件营销则是利用专业服务商的用户电子邮件地址来开展电子邮件营销,也就是以电子邮件广告的形式向服务商的用户发送信息。许可电子邮件营销是网络营销方法体系中相对独立的一种,既可以与其他网络营销方法相结合,也可以独立应用。

3. 资源合作推广方法

资源合作推广通过网站交换链接、交换广告、内容合作、用户资源合作等方式,在具有类似目标网站之间实现互相推广的目的,其中最常用的资源合作推广方式为网站链接策略。

每个企业网站均可以拥有自己的资源,这种资源可以表现为一定的访问量、注册用户信息、有价值的内容和功能、网络广告空间等,利用网站的资源与合作伙伴开展合作,实现资源共享,共同扩大收益的目的。在这些资源合作形式中,交换链接是最简单的一种合作方式,调查表明也是新网络营销的有效方式之一。交换链接也称互惠链接,是具有一定互补优势的网站之间的简单合作形式,即分别在自己的网站上放置对方网站的 logo 或网站名称并设置对方网站的超链接,使得用户可以从合作网站中发现自己的网站,达到互相推广的目的。交换链接的作用主要表现在几个方面:获得访问量,增加用户浏览时的印象,在搜索引擎排名中增加优势,通过合作网站的推荐增加访问者的可信度等。交换链接还有比是否可以取得直接效果更深一层的意义,一般来说,每个网站都倾向于链接价值高的其他网站,因此获得其他网站的链接也就意味着获得了合作伙伴和一个领域内同类网站的认可。

4. 信息发布推广方法

信息发布推广是将有关的网络营销信息发布在其他潜在用户可能访问的网站上,利用用户在这些网站获取信息的机会实现网络营销的目的,适用于这些信息发布的网站包括在线黄页、分类广告、论坛、博客网站、微博平台、QQ、供求信息平台、行业网站、微信平台等。

信息发布是免费网络营销的常用方法之一,尤其在互联网发展早期,网上信息量相对较少时,往往通过信息发布的方式即可取得满意的效果。不过随着网上信息量爆炸式的增长,这种依靠免费信息发布的方式所能发挥的作用日益降低,同时由于更多更加有效的网络营销方法的出现,信息发布在网络营销的常用方法中的重要程度也有明显的下降,因此依靠大量发送免费信息的方式已经没有太大价值。尽管如此,一些针对性、专业性的信息仍然可以引起人们极大的关注,尤其当这些信息发布在相关性比较高的网站上时。

5. 病毒性营销方法

病毒性营销方法并非传播病毒,而是利用用户之间的主动传播,让信息像病毒那样扩散,从而达到推广的目的。病毒性营销方法实质上是在为用户提供有价值的免费服务的同时附加一定的推广信息,常用的工具包括免费电子书、免费软件、免费 Flash 作品、免费贺卡、免费邮箱、免费即时聊天工具等可以为用户获取信息、使用网络服务、娱乐等带来方便的工具和内容。如果应用得当,这种病毒性营销手段往往可以以极低的代价取得非常显著的效果。

6. 快捷网址推广方法

快捷网址推广即合理利用网络实名、通用网址以及其他类似的关键词网站快捷访问方式来实现网络营销的方法。快捷网址使用自然语言和网站 URL 建立其对应关系,这为习惯于使用中文的用户提供了极大的方便,用户只需输入比英文网址更加容易记忆的快捷网址就可以访问网站,用自己的母语或者其他简单的词汇为网站“更换”一个更好记忆、更容易体现品牌形象的网址,例如选择企业名称或者商标、主要产品名称等作为中文网址,这样可以大大弥补英文网址不便于宣传的缺陷,在网址推广方面有一定的价值。随着企业注册快捷网址数量的增加,当用户利用某个关键词检索时,即使与某网站注册的中文网址并不一致,同样有被用户发现的机会。

7. 网络广告推广方法

网络广告是常用的网络营销策略之一,在网络品牌、产品促销、网络营销等方面均有明显作用。网络广告的常见形式包括 Banner(横幅)广告、关键词广告、分类广告、赞助式广告、E-mail 广告等。Banner 广告所依托的媒体是网页,关键词广告属于搜索引擎营销的一种形式,E-mail 广告则是许可 E-mail 营销的一种,可见网络广告本身并不能独立存在,需要与各种网络工具相结合才能实现信息传递的功能,因此也可以认为,网络广告存在于各种网络营销工具中,只是具体的表现形式不同。将网络广告用于网络营销,具有可选择网络媒体范围广、形式多样、适用性强、投放及时等优点,适合网站发布初期及运营期的任何阶段。

8. 综合网络营销方法

除了前面介绍的几种网络营销方法之外,还有许多专用性、临时性的网络营销方法,如有奖竞猜、在线优惠券、有奖调查、针对在线购物网络营销的比较购物和购物搜索引擎等,有些甚至建立一个辅助网站进行推广。有些网络营销方法可能别出心裁,有些网站则可能采用有一定强迫性的方式来达到推广的目的,例如修改用户浏览器默认首页设置,自动加入收藏夹,甚至在用户电脑上安装病毒程序等。真正值得推广的是合理的、文明的网络营销方法,应拒绝和反对带有强制性、破坏性的网络营销手段。

3.2 软文营销

【任务 1】 对娃哈哈新推出的“激活”产品进行软文营销。

娃哈哈新推出了娃哈哈“激活”维生素饮品(柑橘/柠檬/水蜜桃/荔枝口味),如图 3-1 所示。“激活”活性维生素水特别添加人体所需的维生素 B3、B6、B12、维生素 C、肌醇等活性维生素群,专业配方,科学配伍,激活你的每个细胞,给你超凡表现。改变自己,从“激活”开始!



图 3-1 娃哈哈“激活”运动饮料

请根据“激活”产品的以上特点,写一篇软文发布在论坛或其他媒体上。

3.2.1 软文营销概述

广告是很多企业的主要宣传方式,无论是电视、广播、报纸,还是杂志、户外媒体等,都是以硬性广告的形式来展开。但随着互联网的发展、信息时代的来临以及消费者的改变,单纯的硬性广告已经不再满足企业的要求,它被分化、稀释,再进行隐形和“软化”,就形成了今天的软文营销。

所谓的软文营销,就是通过特定的概念诉求,以摆事实、讲道理的方式使消费者走进企业设定的“思维圈”,以强有力有针对性的心理引导迅速实现产品销售的文字模式和口头模式,如新闻、第三方评论、访谈、采访、口碑等。

软文是基于特定产品的概念诉求与问题分析,对消费者进行针对性心理引导的一种文字模式。从本质上来说,它是企业软性渗透的商业策略在广告形式上的实现,通常借助文字表达与舆论传播使消费者认同某种概念、观点、分析思路,从而达到企业品牌宣传、产品销售的目的。

3.2.2 软文营销的特点

与硬性广告相比,软文营销具有下列特点。

1. 隐蔽性

软文不同于广告,没有明显的广告目的,而是将广告的诉求嵌入文字当中,从侧面进行

描述,属于渗透性传播。其本质还是商业广告,但以新闻资讯、评论、企业文化等文字形式出现,潜移默化地影响消费者。

如今互联网上存在海量的信息,读者很难分辨出哪篇文章是新闻,哪篇文章是带有商业目的性的软文,而这恰恰就是软文存在的最大价值。

2. 多样性

从论坛发帖到博客文章、网络新闻,从娱乐专栏到任务专访,从微信到微博……软文由于文字资料的丰富性,又不拘泥于文体、载体,从而表现形式多种多样。软文凭借其多样性遍布于网络的各个角落,使大量网民成为受众群体、潜在消费者。

3. 敏捷性

受益于互联网,软文营销不受时间、地域的限制,能对当下社会最新最热的新闻、话题等做出最敏捷的反应,借助当下热门的事件、新闻等,结合企业和产品的销售、传播目的而展开一系列活动。这种快速反应、借势宣传的特点是硬性广告所不能及的。

4. 可接受性

软文的宗旨是制造信任,它弱化或者规避了广告行为本来的强制性和灌输性。一般,软文是由专业的写作人员在分析产品目标消费群的消费心理的基础上,投其所好,用极具吸引力的标题、话题来吸引用户。然后用细腻、具有亲和力或者诙谐幽默的文字以讲故事、评论等方式打动用户,而且文章以用户感受为中心,从消费者的角度思考,使读者易于接受。

5. 低成本性

传统的硬性广告受版面、时间等限制,传播信息有限,投入风险大,成本高。相比之下,软文营销则具有高性价比的优势,信息量大,不受过多的条件限制,在网络上存在时间长。

全球最大的网络调查公司 CyberAtlas 曾经给出这样的数字:75% 的网站访问量来自搜索引擎;在获得同等收益的情况下,企业对网络营销工具的投入是传统营销的 1/10,而信息到达速度却是后者的 5~8 倍。软文有很好的搜索引擎效果,可以进行二次传播。

3.2.3 软文营销的四要素

1. 标题

具有吸引力的标题是软文营销的基础。在网络信息爆炸的时代,没有一个吸引眼球的标题,内容再丰富也是徒劳。

优秀的软文标题应该做到简短明了、主题突出、融入关键词,还可以多用疑问句,以引起读者的好奇心。例如,以下是一些优秀的标题:《小站长年收入 10 万不是梦——我的奋斗历程》《苹果 AIR 创、新、薄(世上最薄的笔记本电脑)》《高端乳酸猪肉是忽悠吗?》《不要脸的时代已经过去》……

2. 话题

2007 年 7 月 16 日,百度“魔兽世界吧”发表的一个名为《贾君鹏,你妈妈喊你回家吃饭呢》的帖子,立即演变成为一个全国性的网络热点,短短 6 小时内就获得了 39 万多的点击

量,有超过 1.7 万网民参与回帖,创造了当今网络“第一神帖”的奇迹。事后,北京一家传媒公司的 CEO 表示,该公司动用了 800 人制造出“贾君鹏”,目的是让网民持续关注“魔兽”这款游戏。而利用热门的话题“贾君鹏”,“魔兽世界”成功吸引了玩家的注意力。

除了这种创造话题的方式,大多数的软文都是借助其他话题进行推广的,选取网络用户关注、热门的话题,结合企业和产品借势推广,将会收到不错的成效。

3. 结构

高质量的软文排版应该是严谨、条理清晰的。一篇排版凌乱的文章会让读者阅读起来很困难,思路混乱,给人一种不可信的感觉。而且用户的耐心是非常有限的,一篇可读性差的文章无疑会给用户带来糟糕的阅读感。

所以,为了达到软文营销的目的,文章的排版不可马虎,最基本的要求是上下连贯,借助小标题等突出文章重点,让人一目了然。在语言措辞方面,尽量做到有理有据,提升文章的权威感。

4. 广告

软文营销本质就是广告,如何把广告内容自然不留痕迹地融入文章当中是最难操作的一部分。一篇高水平的软文就是要让读者读起来没有一点广告的意味,读完之后读者还能从中获益,认为文章给他提供了不少帮助。下面通过一篇软文范例进行分析。

宝宝为什么不爱吃饭

很多小孩子在吃饭方面都有一些问题,尤其是不爱吃饭,为此爸爸妈妈们伤透了脑筋。其实,宝宝不爱吃饭主要是因为没有建立起良好的饮食习惯,要从现在入手,赶快纠正宝宝的不良习惯,让其爱上吃饭。

吃饭时,孩子在前面跑,父母在后面追的情景,相信在很多家庭都会出现,也是父母很头痛的问题。宝宝若长期食欲不振、食量减少,可导致小儿营养不良,多种微量元素缺乏,影响生长发育。

据分析,其实引起厌食的原因有多种,除了零食外,家长不规律的饮食习惯也会导致孩子厌食,因为家长应酬多,节假日饮食起居不规律,导致孩子原本正常的饮食规律被打破。据了解,在出现厌食情况的孩子中,其实有近六成是无须治疗的“假性厌食”,只需调整家长的喂养习惯和孩子的饮食习惯,诸如撇开零食,定时定点(给孩子相对固定的一个吃饭位置)让孩子吃正餐,让孩子自己吃饭而不撵着喂,不要同时看电视等,厌食现象很快就会远离孩子。

聪明的妈妈应该懂得如何培养宝宝良好的饮食习惯。

(1) 让宝宝吃各种不同口味、颜色和口感的菜,这会让宝宝总是对饭菜很感兴趣。即使是很小的宝宝也会因为每天吃相同的东西而感到厌烦的。

(2) 当宝宝吃得很好的时候要表扬他。

(3) 给宝宝提供健康零食,宝宝每天消耗大量的能量,因为他们每天动来动去,所以可以用营养丰富的零食来补充宝宝的能量,比如水果片(新鲜的或干制的)、天然酸奶、米糕、面包条。

(4) 不要给宝宝吃快餐食品,如果在就餐时间带着宝宝出去转转,您最好随身带一些健康食品,这样您就不必依赖快餐店了。薯条、汉堡包、香肠都是高脂肪、高盐、高糖分食品,而

且含有很多添加剂,应该避免食用。

(5) 别把甜食当奖励。如果您想让宝宝喜欢吃新鲜水果和蔬菜,自己首先要大量吃这些食物以给宝宝树立榜样。如果您总是把饼干和巧克力当作零食,并且把甜食作为奖励(这些食物会使宝宝越来越喜欢吃甜食,并使他们长出龋齿),不要指望您的宝宝爱吃水果。您可能为了宝宝吃水果和蔬菜而跟他讨价还价,这会形成一个难以改变的习惯。

(6) 给宝宝喝的饮料中,水是最佳和最提神的,所以要把水作为首选饮料。如果宝宝的食欲不是很好,可以给他喝 obabyl 宝贝乐,可使胃肠道产生多种有机酸和消化酶,帮助儿童吸收食物,增进食欲。

(7) 不要给宝宝吃含过量的饱和脂肪、食盐和糖的油炸食品,最好以蒸烤的食品取代之。给宝宝吃的新鲜食品包括以下四类:

- 鱼、肉、鸡蛋和其他富含蛋白质的食物;
- 牛奶、酸奶和其他奶制品;
- 大米、马铃薯、面包、面条和其他碳水化合物;
- 水果和蔬菜。

这是一篇非常常见的科普性的软文,虽然文章当中也有广告植入,但是不会产生生硬感,使读者易于接受。

3.2.4 软文营销的操作步骤

1. 营销调研

营销调研是指系统地、客观地收集、整理和分析市场营销活动的各种资料或数据,用以帮助营销管理人员制定有效的市场营销决策。

一个企业在做软文营销时必须有清晰的目标和定位,所以前期的调研工作不可缺少。企业内部调研包括调查企业的创建史、企业的商业模式、经营范围、企业荣誉、企业资质、企业组织构架、企业文化等。

企业外部调研就是要全面了解行业的发展情况,与公司相关的新闻热点,公司客户群的主要特征和行为习惯,竞争对手分析,特别是对手的营销策略。

此外还要根据目标人群确定软文的定位,要了解目标人群是普通消费者、企业合作伙伴、企业大客户还是业内竞争对手等。

2. 营销策划

营销策划即根据企业的自身情况做出具体分析后,确定软文营销的方案。

一个好的企业软文营销策划主要分为以下三点:

(1) 明确软文的“目的”是树立品牌、拉动销售还是对竞争对手的策略回应等。若是多个目标就必须有顺序,否则就会影响软文营销的效果。

(2) 明确软文营销的实施策略,包括时间要求、数量要求、投放渠道等。

(3) 根据确定的目标和策略确定软文撰写的角度。把目的和策略依次写出来做成表格,包括行动目标、撰写角度、投放渠道、软文数量、投放时间、费用预算等。例如,中国联通的软文营销策划要素如表 3-1 所示。

表 3-1 中国联通软文营销策划要素

策 划 要 素	要 素 详 解
行动目标	销售：提升收集销量和办卡率，宣传联通品牌
撰写角度	分类：分小标题介绍优惠活动
投放渠道	网站：新浪网科技频道
软文数量	同类别软文 5 篇
投放时间	2014. 1. 20
费用预算	营销费用根据新浪网科技频道推广费用确定

3. 软文撰写

软文撰写的技巧主要分为标题、内容布局、语言风格运用等方面。软文撰写要有重点，切忌用词过猛，植入广告要有限度。软文撰写完毕以后，要进行相关检查，如目标是否植入，标题是否吸引人，软文中的超链接是否正确，文中是否存在错别字，是否有法律风险等。

4. 软文的发布

软文撰写好以后，选择发布平台尤为重要，要根据不同的软文分类选择不同的发布平台。现在软文主要的发布平台有以下几种：

(1) 论坛。其主要的特点是搜索引擎可以快速收录，但是论坛中的曝光率是有限的，这需要与论坛管理人员沟通好，若能顶置则效果最好。注意有些论坛要求不能带链接。

(2) 博客。博客软文由第三方博客和独立博客软文构成，博客软文对链接基本没有限制。

(3) 微博。其主要特点是字数有限制，一般不超过 200 个字符，可以同步微博发布，如果粉丝多，也可以让很多人看到。不过网站外链接的作用不大。

(4) 报刊。如报纸、期刊等，一般为新闻稿件。

(5) 分类信息网站。

(6) 门户网站。这是软文营销的主流渠道之一，全国较大的门户网站有新浪、网易、搜狐、腾讯等。

(7) 微信。这两年新兴的软文营销渠道，与微博类似，但是没有字数限制。

确定好软文发布的平台以后，还要根据目标群体的习惯、身份职业以及软文的内容来确定软文发布的最佳时间。

5. 营销评估

软文营销评估常用的几种统计方法如下：

(1) 点击率。软文被用户点击的次数，能反映软文的受关注度。

(2) 评论数。软文被用户评论的数量，能反映软文的互动影响力。

(3) 转载量。软文在一个网络载体发表后被其他网络载体转载的数量，能反映软文的新闻价值。

(4) 搜索引擎收录量。软文发表后，分别被百度、谷歌等搜索引擎收录的数量，能反映软文的质量和受众喜好度。

(5) 直接 IP 数量。通过软文中发布的网站地址直接访问网站的数量，能反映软文的转换率。

(6) 有效 IP 数量。通过软文访问 IP 地址中有多少达成了目标,如有多少访问者留下了联系方式,有多少直接下了订单等。

以上仅仅是软文营销直接效果的评估方法,软文营销对提升企业认知度和品牌知名度,促进产品线下销售等的作用也是不容忽视的。

除了统计软文营销的功效以外,还要对软文营销效率进行计算,即计算达成目标的数量与达成目标的成本。软文营销的成本主要包括营销策略的制定费用、软文撰写费用、软文发布费用、软文跟进执行费用等。

3.3 搜索引擎推广

【任务 2】 把娃哈哈“激活”饮料的软文投放在百度搜索上。

3.3.1 什么是搜索引擎推广

国外著名互联网调查研究机构 Forrester Research 的研究结果显示:超过 80% 的互联网用户通过搜索引擎来寻找网站。互联网上的网站和资料浩如烟海,如何才能让自己的网站以及产品和服务被找到呢?多数没有进行搜索引擎推广的网站都默默无闻地被埋藏在搜索引擎的结果的最深处。根据 Media Metrix 的调查显示:47% 的消费者通过搜索引擎来查找产品信息,28% 的消费者在搜索引擎中直接查找产品名称,9% 的消费者通过搜索引擎查找名牌产品,5% 的消费者通过搜索引擎查找公司名称,5% 通过搜索引擎的购物频道查找产品。

搜索引擎推广是通过搜索引擎优化、搜索引擎排名以及研究关键词的流行程度和相关性以在搜索引擎的结果页面取得较高排名的营销手段。搜索引擎优化对网站的排名至关重要,因为搜索引擎在通过 Crawler(网络爬虫)或者 Spider(网络蜘蛛)程序来收集网页资料后,会根据复杂的算法(各个搜索引擎的算法和排名方法是不尽相同的)来决定网页针对某一个搜索词的相关度并决定其排名的。当用户在搜索引擎中查找相关产品或者服务的时候,做过专业级的搜索引擎优化的页面通常可以取得较高的排名。

与其他的网络营销方式相比,搜索引擎推广是为网站带来新客户的最有效和最经济的手段。搜索引擎推广的投资回报率也是最高的。通过搜索引擎竞价排名可以使网站的流量在短期内快速增加,从而使业务得以迅速扩展。通过搜索引擎优化排名,可以源源不断地获得新的客户而不需要付出额外的费用。好的搜索引擎排名不但可以使网站获得 6 倍于条幅广告的客户,还可以在互联网上建立良好的品牌效应。

搜索引擎推广的优点如下:

- (1) 搜索引擎是客户找到网站和产品的最主要的方式。
- (2) 如果客户通过搜索引擎找到你的网站而非竞争对手的网站,你就已经在互联网的竞争上战胜了竞争对手。
- (3) 搜索引擎带来的访问量对应的是购买率极高的优质客户,因为他们正是通过搜索引擎在寻找产品或者服务。

与传统广告和其他的网络推广方式相比,搜索引擎网络营销更便宜,更有效。

3.3.2 搜索引擎营销的信息传递过程与基本任务

搜索引擎是互联网用户获取信息的基本工具之一,企业利用被用户检索的机会实现信息传递的目的,这就是搜索引擎营销。

1. 搜索引擎营销的信息传递过程

搜索引擎营销得以实现的基本过程是:企业将信息发布在网站上,成为以网页形式存在的信息源;搜索引擎将网站/网页信息收录到索引数据库;用户利用关键词进行检索(对于分类目录则是逐级目录查询);检索结果中罗列相关的索引信息及其链接;用户根据对检索结果的判断选择有兴趣的信息并点击URL进入信息源所在网页。这样便完成了企业从发布信息到用户获取信息的整个过程,这个过程也说明了搜索引擎营销的基本原理。

图3-2是搜索引擎营销信息传递的一般过程。



图3-2 搜索引擎营销信息传递的一般过程

在上述搜索引擎营销过程中,包含了五个基本要素:信息源(网页)、搜索引擎信息索引数据库、用户的检索行为和检索结果、用户对检索结果的分析判断、对选中检索结果的点击。对这些因素以及搜索引擎营销信息传递过程的研究和有效实现就构成了搜索引擎营销的基本内容。

2. 搜索引擎营销的基本任务

根据搜索引擎营销信息传递的一般过程,实现搜索引擎营销的基本任务包括五个步骤:构造适合于搜索引擎检索的信息源(基础准备);创造网站/网页被搜索引擎收录的机会(存在层);让企业信息出现在搜索结果中靠前的位置(表现层);以搜索结果中有限的信息获得用户关注(关注层);为用户获取信息提供方便,促使用户转化(转化层)。

1) 构造适合于搜索引擎检索的信息源

构造适合于搜索引擎检索的信息源,也就是为实现搜索引擎营销的第一个目标层次进行基础准备。信息源被搜索引擎收录是搜索引擎营销的基础,这也是网站建设之所以成为网络营销基础的原因,企业网站中的各种信息是搜索引擎检索的基础。由于用户通过检索之后还要来到信息源获取更多的信息,因此这个信息源的构建不能只考虑搜索引擎友好,应该包含用户友好。网站优化不仅仅是搜索引擎优化,而是包含三个方面,即对用户、对搜索引擎、对网站管理维护的优化。

2) 创造网站/网页被搜索引擎收录的机会

创造网站/网页被搜索引擎收录的机会即搜索引擎营销目标层次的第一层——存在层。网站建设完成并发布到互联网上并不意味着自然可以达到搜索引擎营销的目的,无论网站设计多么精美,如果不能被搜索引擎收录,用户便无法通过搜索引擎发现这些网站中的信息,当然就不能实现网络营销信息传递的目的。因此,让尽可能多的网页被搜索引擎收录是网络营销的基本任务之一,也是搜索引擎营销的基本步骤。

3) 让企业信息出现在搜索结果中靠前的位置

仅仅是网站/网页被搜索引擎收录还不够,还需要让企业信息出现在搜索结果中靠前的位置,这就是搜索引擎优化所期望的结果,也是搜索引擎营销目标层次中的第二层——表现层。因为搜索引擎收录的信息通常都很多,当用户输入某个关键词进行检索时,搜索引擎会反馈大量的结果,如果企业信息出现的位置靠后,被用户发现的机会就大大降低,搜索引擎营销的效果也就无法保证。

4) 以搜索结果中有限的信息获得用户关注

搜索引擎营销目标的第三个层次是关注层,即通过搜索结果中有限的信息获得用户关注。通过对搜索引擎检索结果的观察可以发现,并非所有的检索结果都含有丰富的信息,用户通常并不能点击浏览检索结果中的所有信息,而是需要对搜索结果进行判断,从中筛选一些相关性最强,最能引起用户关注的信息进行点击,进入相应网页之后获得更为完整的信息。要获得用户关注,需要针对每个搜索引擎收集信息的方式进行有针对性的研究。

5) 为用户获取信息提供方便,促使用户转化

搜索引擎营销的最高目标是将网站访问量的增加转化为企业最终实现收益的提高,实现这一目标就是搜索引擎营销转化层的任务,这也是其他层次网络营销工作效果的全面体现。用户通过点击搜索结果而进入网站/网页,是搜索引擎营销产生效果的基本表现形式,用户的进一步行为决定了搜索引擎营销是否可以最终获得收益。用户访问网站可能是为了了解某个产品的详细介绍,也可能就是要成为注册用户。在此阶段,搜索引擎营销将与网站信息发布、顾客服务、网站流量统计分析、在线销售等其他网络营销工作密切相关,在为用户获取信息提供方便的同时与用户建立密切的关系,使其成为潜在顾客,或者直接购买产品。

3.3.3 搜索引擎营销的实施

搜索引擎优化既是一项技术性较强的工作,也是一项同企业特点息息相关,需要经常分析和寻求外部合作的工作。实践证明,搜索引擎优化工作不仅能让网站在搜索引擎上有良好的表现,而且能让整个网站看上去轻松明快,页面高效简洁,目标客户能够直奔主题,网站发挥沟通企业与客户的最佳效果。针对搜索引擎优化,本书提出以下建议:

- (1) 避免使用过多的图片和动画。
- (2) 使用动静结合的网页。
- (3) 用好关键词。
- (4) 重视外部网站链接的数量和质量。

1. 竞价排名的实施策略

竞价排名本身并不能决定交易的实现,只是为用户发现企业信息提供一个渠道或者机会,由此可见,网站建设是网络营销的基础,没有扎实的基本功,什么先进的网络营销手段都不会产生明显的效果。另外,某些行业由于受国家直接控制,基本上属于垄断性的行业,比如石油和煤炭行业,像这些行业的开发生产型企业就没有必要做竞价排名。而对于一些网络服务企业、IT产品生产和销售企业等企业最好做竞价排名。

2. 选择适合企业自身的搜索引擎

在同样价格条件下,应尽量选择用户数量比较多的搜索引擎,这样被检索和浏览的效率会高一些,但如果同一关键词竞价的网站数量较多,而且自己的网站排名靠后,反而降低营销效果,因此还要综合考虑多种因素来决定性价比最高的搜索引擎。在可能的情况下,也可以同时在若干个搜索引擎展开竞价排名,这样更容易比较各个搜索引擎的效果。

3. 根据企业实际情况购买适量的关键词

实际上,即使在同一行业,由于用户使用关键词也是有一定分散性的,仅仅选择一个关键词所能产生的效果是有限的,比较理想的方式是,当营销预算许可时,选择3~5个用户使用频率最高的关键词同时开展竞价排名活动,这样可能覆盖60%以上的潜在用户,取得收益的机会将大为增加。此外,在关键词的选择方面也应进行认真的分析和设计,热点的关键词价格较高,如果用几个相关但价格较低的关键词代替,也不失为一种有效的方式。

4. 提高点击率和业务达成率的转换率

应注意以下几点:

(1) 将搜索引擎营销的思想贯穿于整个网站策划建设过程中。最好是在网站策划和建设计划阶段将网络营销思想结合起来,这样不仅要比网站发布之后效果不佳再回头来考虑这个问题节省时间和金钱,同时也在很大程度上增加了网络营销人员的信心。

(2) 网页内容与搜索关键词具有相关性极为重要。如果在百度或Google上就某些关键词进行宣传,在用户输入那些关键词并登录网站后应该能正确地进入到与关键词相关的网页位置。因此,如果用户在百度中输入“鲜花”,相关的网页就会显示出来,继续点击就可以进入下一个涉及并出售“鲜花”的网页,而不应是在网站的主页或者与鲜花无关的网页,然后通过一个链接将用户带至其他相关产品网页。

(3) 测量和实验是提高转换率的关键。在没有测量的情况下,无法提高转换率。因此,需要具备一种好的测量系统,了解其实际情况,并测试网站的更新。

(4) 提高网络品牌形象,获得客户信任。可以通过积极地展示企业的优惠政策、采购程序,对网站上的表格采用SSL加密保护,以及企业所提供的易于使用的联系方式,比如名称、网址和通过电子邮件等方式帮助用户建立对企业的信任。还可以通过网络上的文章和“如何……”部分或者新闻组慢慢培养对企业的信任。

(5) 通过网络营销软件、搜索引擎优化与竞价排名自动检测软件和网站流量分析系统监控网站,并找出那些转换率较高的搜索词以及删除那些转换率低的搜索短语。

3.4 站间链接推广

网络广告交换,也称为友情链接、互惠链接、互换链接等,是具有一定资源互补优势的网站之间的简单合作形式,即分别在自己的网站上放置对方网站的logo或网站名称,并设置对方网站的超链接,使得用户可以从合作网站中发现自己的网站,达到互相推广的目的,因此常作为一种网络营销手段。

图3-3和图3-4是军都山滑雪场的主页和主页上的友情链接。



图3-3 军都山滑雪场主页



图3-4 主页上的交换链接广告

在图 3-4 中可以看到,在军都山滑雪场的主页上,分别放置了滑雪服品牌“哥伦比亚”、温泉产品凤山温泉度假村以及滑雪胜地瑞士阿尔卑斯山滑雪等的链接。这样的交换链接不仅满足了滑雪者一站式服务的需求,也提升了滑雪场本身的美誉度。

3.4.1 站间链接的实际意义

很多人在友情链接的选择上定位模糊。经过长时间的观察发现,在国外,links 成为一个非常重要的网站栏目。国内很多网页设计者没有积极去做友情链接的原因如下:

- (1) 担心影响自身的形象。
- (2) 担心客户流失。
- (3) 担心影响自身的权威性。
- (4) 懒于或羞于做友情链接。
- (5) 认为其他站点的内容很差。

其实,应该树立一种正确的“链接价值观”,友情链接可以获得以下收益:

(1) 可以增加网站的访问量,提高网站的知名度。其中,直接的访问量是网民通过点击友情链接访问网站,间接的访问量是因为友情链接提高了网站的 Google 排名,增加被搜索到的几率。

(2) 友情链接不但不会使客户流失,反而可以让网民更加敬重你的网站,因为你为网民提供了更多有价值的网站。

(3) 以下情况的友情链接可能会降低网站自身以及被链接的网站的权威性:网站本身没有多少自己原创的内容,大部分都是转载,并且没有注明转载来源和原创作者的。这也是违背著作权法的,可能还要承担民事赔偿责任。

相反,如果网站做得非常好,都是原创内容,友情链接绝对不会影响合作网站双方的权威性。

(4) 友情链接对于提高网站某一关键词的排名起着很重要的作用。一个网站的反向链接越多,其首页的 Google 排名就会越高,与首页相连的内页同样排名也会提高,反向链接的数量有助于提高网站的 PageRank。

3.4.2 站间链接的基本原理

在网络广告交换网上,一般包括文本的交换及图标(logo)的交换。其中图标交换的运作机制一般为:广告主先向交换网管理员申请获得一个序号,然后按照要求制作一个宣传自己的图标,并将其归到某一类中,然后传送给交换网络。由于受到网络速度的限制,一般的广告交换网都对广告图片的大小有限定,而且广告图片要求符合条幅广告或按钮广告的尺寸。此时,作为交换网的成员,广告主可以提交自己主页的图片,该交换网会相应给出一段 HTML 代码,广告主把该代码加到自己的主页中即可参与交换。每当有人访问广告主页上的其他网站的广告时,广告主得到交换网规定的分数(例如 0.5 或 1 分)。根据该交换网的交换比率(例如 1 : 1),广告主的广告就会在该交换网的另一网站的主页上显示相应的次数(例如 1 次)。这样就可达到相对公平地在成员中互换图标广告的目的了。图 3-5 显示了网络广告交换的基本原理。



图 3-5 网络广告交换的基本原理

3.4.3 增强网络广告交换推广策略有效性的途径

1. 改变链接形式，采用不同的文字链接到不同的栏目

一般说来，交换链接都是利用网站名称（或者 logo）与合作伙伴网站的名称（或者 logo）互相交换放置在各自网站上，并且链接到合作网站的首页。考虑到网站交换链接效果的递减效应，这样的链接方式随着链接完成时间的推移会变得效果越来越小，因此在链接方式上，有必要采用多种不同的形式，尤其在网站发布一段时间之后，可以针对部分有吸引力的栏目甚至某个产品/内容页面进行链接，这样不仅增加了用户了解网站的方式，并且增加了被搜索引擎发现的机会。

2. 增加主动链接，提高链接有效性

建立交换链接的过程是漫长的，效率也是低下的，并且由于对合作方的了解不够，建立交换链接后的效果也无法预期。实际工作中也有很多方法可以自己为自己建立网站链接，早期常见的方法是在信息发布平台和论坛发布网站信息等，但这些方法的效果不够显著。这几年较为热门的博客为建立主动链接提供了极大的便利，而且由于博客文章很容易被 Google、yahoo、MSN 等搜索引擎收录，文中的链接对于增加网站链入具有一定价值。更为直接的效果是，阅读博客文章的读者越来越多，读者根据文章中的链接进入网站获取进一步信息的机会要远高于仅仅将网站名称罗列在一个网站某个角落里的交换链接，因此这种主动链接的直接效果更加明显。

3. 单向链接也值得重视

所谓单向链接，也就是自己主动链接其他网站而并不要求对方链接自己的网站，这样看起来是损失，但实际上也是有价值的，尤其是被链接网站名称（或者栏目名称、文章摘要和标题等）中含有重要关键词时，首先就会对丰富自己网站的关键词产生效果，这对于提高搜索引擎可见性具有一定价值。同时，对于访问者来说，由于这种单项链接增加了网站/网页的延伸内容，为读者获取更多相关信息提供了方便，有助于培养长期用户忠诚。这种链接不是通过一两篇文章可以做到的，需要一个网站长期坚持这样的内容策略。这种链接的效果还

需要一段时间的检验。另外,单项链接可能的潜在风险是一段时间之后被链接网页 URL 变更或者服务器关闭等原因造成大量的死链接,影响网站的质量,因此一般倾向于链接那些有一定知名度并且长期保持稳定的网站信息。

4. 注重站内网页的链接,增加网页被搜索引擎收录的机会

尽管不能肯定网站被链接数量对于搜索引擎排名的价值有多高,但可以肯定的是,网站内部链接的推广作用是不会立刻消失的,利用这种链接可以为网页创造被收录的机会,一个网站被收录的网页数量增加,也相当于增加了网站总体的搜索引擎可见性,无论网站首页是否因此而获得更好的 PageRank。尤其是当网站采用动态网页技术设计时,内部网页内容链接的重要性更加明显,如果发布的内容是动态网页,可利用搜索引擎推广。

3.4.4 网络广告交换的价值及面临的问题

关于网络广告交换链接可以取得的效果,人们有不同的看法,有人认为可以从链接中获得的访问量非常少,也有人认为链接的意义很大,不仅可以获得潜在的品牌价值,还可以获得很多直接的访问量。其实,交换链接的意义并不仅仅表现在直接效果上,而更在于业内的认知和认可,一般来说,互相链接的网站在规模上比较接近,内容上有一定的相关性或互补性。

在网站链接的问题上,经常会看到一些极为不同的做法,有的网站不加区分地罗列着许多毫无关联的网站,从化工建材到个人写真,以及形形色色的个人主页,也有很多网站根本没有相关网站的链接。这两种做法都有些极端。

在一般情况下,还是有一些方面需要引起注意。

1. 没有价值的链接

链接的数量上限的问题往往是一些网络营销人员比较关心的,不过,这个标准很难确定,主要与网站所在领域的状况有关。一个特别专业的网站,可能相关的或者有互补性的网站非常少,那么有可能做到的交换链接的数量自然也比较少。反之,大众型的网站可以选择的链接对象就要广泛得多。

网站希望交换链接的网站数量尽可能的多,但并不是什么样的链接都有意义,无关的链接对自己的网站没有什么正面效果。相反,提供了大量无关的或者低水平网站的链接的网站将降低高质量网站对其的信任,同时,访问者也会将其视为素质低下或者不够专业,严重影响网站的声誉。因此,在进行交换时,不要用自动链接软件来完成,也不要链接大量低质量的网站,每一个链接对象都是一个合作伙伴,应该亲自对合作伙伴的状况做出分析,看是否有必要互做链接。只有经过认真分析后发出合作邀请,成功的机会才比较大。

2. 不同网站 logo 的风格及下载速度

图片链接(通常为网站的 logo)是许多网站交换链接时首选的交换方式,但是在链接时由于各网站的标志千差万别,即使规格可以统一(多为 88×31 像素),但是图片的格式、色彩等与自己的网站风格很难协调,影响网站的整体视觉效果。例如,有些图标是动画格式,有些是静态图片,有些画面跳动速度很快,将大量的图片放置在一起,往往给人眼花缭乱的感觉。而且并不是每个网站的 logo 都可以让访问者明白它所要表达的意思,不仅不能为被链接方带来预期的访问量,对自己的网站也产生了不良影响。

另外,首页放置过多的图片会影响下载速度,尤其这些图片分别来自不同的网站服务器

时。因此,建议不要在网站首页放过多的图片链接,具体多少合适和网站的布局有关,5幅以下比较适当,而10幅以上不同风格的图片摆在一起,一定会让浏览者的眼睛感觉不舒服。

3. 回访友情链接伙伴的网站

同搜索引擎注册一样,交换链接一旦完成,也具有一定的相对稳定性,不过,还是需要做不定期检查,也就是回访友情链接伙伴的网站,看对方的网站是否正常运行,自己的网站是否被取消或出现错误链接,或者对方网页改版、URL指向转移等情况下是否会将自己的网址链接错。由于交换链接通常出现在网站的首页上,错误的或者无效的链接对网站的质量有较大的负面影响。如果发现对方遗漏链接或其他情况,应该及时与对方联系,如果某些网站因为关闭等原因无法打开,在一段时间内仍然不能恢复,应考虑暂时取消那些失效的链接。不过,可以备份相关资料,也许对方的问题解决后会和你联系,要求恢复友情链接。同样的道理,为了合作伙伴的利益着想,当自己的网站有重大改变或者认为不再合适作为交换链接时,也应该及时通知对方。

4. 注意无效的链接

谁也不喜欢自己的网站存在很多无效的链接,但是,实际上很多网站都不同程度地存在这种问题。即使网站内部链接都没有问题,也很难保证链接到外部的同样没有问题。链接网站也许由于改版、关闭等原因,原来的路径已经不再有效。而对于访问者来说,所有的问题都是网站的问题,他们并不去分析是否对方的网站已经关闭或者发生了其他问题。研究表明,平均每15个链接就有一个坏链接,如果网站平均每人浏览15个网页,那就意味着每个访问者都将发现一个错误链接,这会对网站形象产生不良影响。

因此,应该每隔一定周期对网站链接进行系统性的检查。检查链接的方法很多,对于主要页面,应逐条检查每个链接,对其他页面成千上万的链接进行检查需要借助于一些软件,或者采用在线测试的方式。

此外,新网站每天都在不断诞生,交换链接的任务也就没有终了的时候,当然,在很多情况下,都是新网站主动提出合作的请求,对这些网站进行严格的考察,从中选择适合自己的网站,将合作伙伴的队伍不断壮大和丰富。

3.4.5 交换 banner 链接推广网站

banner是指横幅广告条,位于网页顶部、中部、底部任意一处,横向贯穿整个或者大半个页面的广告条。图3-6是新浪网主页上的海花岛的横幅广告。



图3-6 新浪网主页上的 banner

与别人交换 banner 是很有利的,因为它能为你的商业活动增加可信度,而且它也是一种很好的免费广告方式。把你的 banner 放在另外一家公司的网站上,也就是在表明这家公司信任你的产品或服务,也等于说你被这家公司认可了。有时可能要为这种交换花一点钱,但是一般情况下,你不用花钱就可以与别人达成协议。使你的信息得到广泛传播,这种方式是非常划算的。这里有一些技巧可在实施时参考。

1. 信任度

这种信任度是相互的。为避免与一家名声不好的公司建立互相链接,应该先做一些准备工作,检查他们的站点,试着与他们的顾客联系一下,最重要的是,与较好的商业管理机构建立联系,了解对方公司的商业状况,事前警惕些,以后就会少有麻烦。

2. 目标用户

交换 banner 应以信息传播的有效性为目标。在搜索引擎上搜索或从别人那里打听一下,寻找一些知名度高、点击率高的站点,而且它们的访问者要有一些是你的潜在用户,然后与这样的网站联系 banner 链接交换的事宜。

3. 合同

要保证有一份签字生效的合同。这是确保对方履行承诺的唯一方法,而且当约定不被履行时,只有签订了合同才有追索权。记住要指出具体的起始时间。

4. 放置位置

如果没人能看到你的 banner 或按钮,那么你就会劳而无功。在合同里要规定将 banner 放置在首页或显眼的位置上。被更多的人看见是收到效果的关键。

5. 暴露次数

应该对想得到多少暴露有具体的数值概念,同时也要让对方说明它想在你这里得到多少次暴露,这些都要在合同中指明。万一任何一方在合同终止时没有得到指定数量的暴露,按照合同规定,受损失的一方有权要求另一方在指定日期(合同终止日期之后)以前完成其余的暴露。

6. 评估

要保证双方都会有一份最终的报告,报告里要指明双方在这段时间内收到的暴露数量。

在线推广商业活动,交换 banner 链接是一种操作简单、成果显著的方式,依照这些简单的指导去做,在正确的位置放置 banner,会明显增加产品或服务被更多人知道的机会。

3.5 邮件营销

E-mail 营销是网络营销信息传递的有效方式,也是主要的顾客服务手段之一。E-mail 营销与网络营销的其他方法相辅相成,本身又自成体系,成为一个相对完整的网络营销分支。开展许可 E-mail 营销的过程,就是在营销目标的指导下,将有关营销信息通过电子邮件传递到目标用户的电子邮箱中,通过营销信息的渗透达到营销的目的。

邮件列表是在用户自愿加入的前提下,通过为用户提供有价值的信息,同时附带一定数

量的商业信息,实现网络营销的目的。

电子邮件营销的三个基本要素如下:

- (1) 基于用户许可。
- (2) 通过电子邮件传递信息。
- (3) 信息对用户有价值。

许可营销是企业推广其产品或服务事先征得顾客的许可。得到潜在客户许可之后,通过 E-mail 的方式向顾客发送产品/服务信息。许可营销的主要方法是:通过邮件列表、新闻邮件、电子刊物等形式,在向用户提供有价值信息的同时附带一定的商业广告。

【案例 1】 Travelzoo 利用邮件列表推广。

Travelzoo(旅游族)是一家全球性互联网媒体公司,提供值得信赖的旅游度假、娱乐及本地优惠信息。Travelzoo 在全球有超过 2700 万会员。

Travelzoo 有超过 2000 个业内伙伴,为您推荐真正物超所值的旅游产品。

Travelzoo 根据重要指标替消费者筛选优质的旅游商品。

Travelzoo 不是旅行社,也不贩售旅游商品,我们从消费者角度并以客观中立的立场,由我们专业的旅游产品制作人根据价格、航班、住宿、景点、交通、自费项目、隐藏费用等重要指标帮助消费者筛选出优质的旅游商品。

Travelzoo 推荐的旅游商品均经过专人订购测试,确保每项推荐产品的正确性、有效性。

Travelzoo 于每周三出版的“Top 20®精选特惠”为消费者完整收录物超所值的旅游产品,费用全免,欢迎订阅。

Travelzoo 是全球网络媒体公司,在中国、美国、加拿大、英国、法国、德国、西班牙、澳洲、日本、中国香港及中国台湾等地共拥有超过 2700 万名会员。Travelzoo 旅游族®有逾 2000 个业内伙伴,为您推荐真正物超所值的旅游产品。

图 3-7 是 Travelzoo 给会员用户发送的邮件信息。



图 3-7 Travelzoo 的邮件广告

3.5.1 建立邮件列表的目的

每一项营销活动或每一种营销计划都有其特定的目的,邮件列表也不例外。按照邮件的内容,邮件列表可分为新闻邮件、电子刊物、网站更新通知等类型,不同类型的邮件列表表达方式有所区别,所要达到的目的也不一样。当建立自己的邮件列表时,先应该考虑,我为什么要建立邮件列表?

一般来说,网站经营邮件列表有几种主要目的:

- (1) 作为公司产品或服务的促销工具。
- (2) 为了方便和用户交流。
- (3) 获得赞助或者通过出售广告空间。
- (4) 收费信息服务。

就目前环境来看,大部分网站的邮件列表主要是上述前两个目的,这是因为一般网站的邮件列表规模都比较小,靠出售广告空间获利的可能性较小,而收费信息服务的条件还不太成熟。不过,这些目的也不是相互孤立的,有时可能是几种目的的组合。

确定了建立邮件列表的目的之后,接下来要规划一下,通过什么表现形式来建立邮件列表的内容风格。这个问题和用户的需求行为有关。比如,作为促销工具的邮件列表,自然要了解用户对什么产品信息感兴趣,并在邮件内容中重点突出该产品的特点、优惠措施等,而一个注重与用户交流的邮件列表,则通常会告诉订户,网站有什么新的变化,更新了哪方面的内容,增加了什么频道等。

例如,亚马逊网上书店有一项服务,用户只要告诉网站对哪个作者的新书感兴趣,只要该作者有新书到货,用户就会收到亚马逊网上书店发来的通知。这种服务对提高顾客忠诚度和公司长期利益无疑能起到良好的效果。

3.5.2 电子邮件列表分类

邮件营销按照邮件地址资源的所有权可分为内部列表和外部列表。由于拥有的营销资源不同,因此,内部列表和外部列表两种形式所需要的基础条件和基本的操作方式也有很大的区别。

内部列表和外部列表各有优势,对网络营销比较重视的企业通常都拥有自己的内部列表,但内部列表与外部列表也并不矛盾,如果必要,两种方式可以同时进行。内部列表包括企业自己拥有的各类用户的注册资料,如免费服务用户、电子刊物用户、现有客户资料等,是企业开展网络营销的长期资源,也是邮件营销的重要内容。外部列表包括各种可以利用的邮件营销资源,常见的形式是专业服务商,如专业邮件营销服务商、免费邮件服务商、专业网站的会员资料等。

内部列表和外部列表由于在是否拥有用户资源方面有根本的区别,因此开展邮件营销的内容和方法也有很大差别。自行经营的内部列表不仅需要自行建立或者选用第三方的邮件列表发行系统,还需要对邮件列表进行维护管理,如用户资料管理、退信管理、用户反馈跟踪等,对营销人员的要求比较高,在初期用户资料比较少的情况下,费用相对较高,随着用户数量的增加,内部列表营销的边际成本在降低。这两种邮件营销方式属于资源的不同应用和转化方式,内部列表以少量、连续的资源投入获得长期、稳定的营销资源,外部列表则是用资金换

取临时性的营销资源。内部列表在顾客关系和顾客服务方面的功能比较显著,外部列表由于比较灵活,可以根据需要选择投放不同类型的潜在用户,因而在短期内即可获得明显的效果。

表3-2列出了内部列表和外部列表的区别。表3-3是在邮件营销的各阶段两种列表的特点比较。

表3-2 内部列表和外部列表邮件营销的比较

比较项目	内部列表	外部列表
主要功能	顾客关系、顾客服务、品牌形象、产品推广、在线调查、资源合作	品牌形象、产品推广、在线调查
投入费用	相对固定,取决于日常经营和维护费用,与邮件发送数量无关,用户数量越多,平均费用越低	没有日常维护费用,营销费用由邮件发送数量、定位程度等决定,发送数量越多,费用越高
用户信任程度	用户主动加入,对邮件内容信任程度高	邮件为第三方发送,用户对邮件的信任程度取决于服务商的信用、企业自身的品牌、邮件内容等因素
用户定位程度	高	取决于服务商邮件列表的质量
获得新用户的能力	用户相对稳定,对获得新用户效果不显著	可针对新领域的用户进行推广,吸引新用户能力强
用户资源规模	需要逐步积累,一般内部列表用户数量比较少,无法在很短时间内向大量用户发送信息	在预算许可的情况下,可同时向大量用户发送邮件,信息传播覆盖面广
邮件列表维护和内容设计	需要专业人员操作,无法获得专业人士的建议	由服务商专业人员负责,可对邮件发送、内容设计等提供相应的建议
E-mail营销效果分析	由于是长期活动,较难准确评价每次邮件发送的效果,需要长期跟踪、分析	由服务商提供专业分析报告,可快速了解每次活动的效果

表3-3 在邮件营销各阶段内部列表和外部列表的特点比较

邮件营销的阶段	内部列表邮件营销	外部列表邮件营销
确定邮件营销的目的	需要在网站规划阶段制定,主要包括邮件列表的类型、目标用户、功能等内容	在营销策略需要时确定营销活动目的、期望目标、内容、形式、规模等
建设或者选择邮件列表技术平台	网站建设阶段完成,或者在必要的时候增加邮件列表功能,也可以选择第三方的邮件列表发行平台	不需要自己的邮件发行系统
获取用户邮件地址资源	通过各种推广手段,吸引尽可能多的用户加入列表。发送邮件不需要支付费用	不需要自己建立用户资源,而是通过选择合适的邮件营销服务商用户列表,每次发送的邮件均需要向服务商支付费用
邮件营销的内容设计	在总体方针的指导下设计每期邮件的内容,一般为营销人员的长期工作	根据每次邮件营销活动的需要制作邮件内容,或者委托专业服务商制作
邮件发送	利用自己的邮件发送/根据设定的邮件列表发行周期按时发送	由服务商根据服务协议发送邮件
邮件营销效果跟踪评价	自行跟踪分析邮件营销的效果,可定期进行	由服务商提供专门的分析报告,具体方式取决于服务商

3.5.3 开展邮件营销的步骤

开展邮件营销的过程也就是将有关营销信息通过电子邮件的方式传递给用户的过程,为了将信息发送到目标用户的电子邮箱,首先应该明确向哪些用户发送这些信息,发送什么信息,以及如何发送信息。

1. 制定许可邮件营销目标

一般而言,根据不同的营销目标,邮件营销又可以进一步细分为品牌形象推广邮件营销、产品促销邮件营销、社会调查邮件营销、客户服务邮件营销、网站推广邮件营销等。因此,企业应该结合自身目前的状况,根据不同的许可邮件营销计划确定营销目标。

2. 合理选择营销途径

根据企业要达到的营销目标、企业的资金状况以及企业拥有的邮件地址资源确定有效的邮件列表以及外部列表,选择合适的外部列表服务商。企业、邮件列表以及外部列表服务商是这一阶段要考虑的三个重要因素。

3. 合理设计邮件内容

针对内部和外部邮件列表,由企业自己或者与外部列表服务商合作设计邮件内容。在邮件营销中,邮件的内容设计范围很广,灵活性也更大,对邮件营销的最终结果影响更直接、更显著。没有合适的邮件内容,再好的邮件列表技术平台、再多的邮件列表用户也无法实现营销的目的。同时,由于内部和外部邮件列表本身的不同,企业有必要针对这两种邮件列表在不同的阶段或者依据环境的变化设计不同的内容。

4. 按时发送邮件

根据营销计划向潜在用户发送电子邮件。在向潜在用户发送邮件之前,应该依据营销计划确定邮件发送周期,并且履行自己的诺言。

5. 及时跟踪反馈

及时跟踪许可邮件营销活动的效果,并且适时调整自己的营销策略,营销活动结束后,对营销效果进行分析总结。营销计划制定后不是一成不变的,应及时跟踪,并且依据跟踪结果或者服务商提供的专业分析报告及时调整行动策略,这样才能够了解顾客,服务顾客,并且达到企业的营销目的。

以上是进行邮件营销一般要经历的过程,但并非每次活动都要经过这些步骤,并且不同的企业在不同的阶段邮件营销的内容和方法也都有所区别。一般说来,内部列表邮件营销是一项长期性工作,通常在企业网站的策划建设阶段就已经纳入了计划,内部列表的建立需要相当长时间的资源积累;而外部列表邮件营销可以灵活地采用,其营销的过程有很大差别。

由于外部列表邮件营销相当于向媒体投放广告,其过程相对简单一些,并且是与专业服务商合作,可以得到一些专业人士的建议,在营销活动中并不会觉得十分困难,而内部列表邮件营销的每一个步骤都比较复杂,并且是依靠企业内部的营销人员自己来进行,由于企业资源状况、企业各部门之间的配合、营销人员知识和经验等因素的影响,在执行过程中会遇到大量新问题,其实施过程也比外部列表邮件营销复杂得多。但由于内部列表拥有巨大的

长期价值,因此建立和维护内部列表成为邮件营销中最重要的内容。

3.5.4 邮件营销的三大基础

1. 邮件营销的技术基础

从技术上保证用户加入、退出邮件列表,并实现对用户资料的管理,以及邮件发送和效果跟踪等功能。

2. 用户的邮件地址资源

在用户自愿加入邮件列表的前提下,获得足够多的用户邮件地址资源,是邮件营销发挥作用的必要条件。

3. 邮件营销的内容

营销信息是通过电子邮件向用户发送的,邮件的内容对用户有价值才能引起用户的关注,有效的内容设计是邮件营销发挥作用的基本前提。

3.5.5 获取邮件列表用户资源的基本方法

当邮件列表发行的技术基础解决之后,作为内部列表邮件营销的重要环节之一,就是尽可能引导用户加入,获得尽可能多的邮件地址。邮件地址的积累贯穿于整个邮件营销活动之中,是邮件营销最重要的内容之一。在获取用户邮件地址的过程中,如果对邮件列表进行相应的推广,完善订阅流程,并注意个人信息保护等方面的专业性,将提高用户加入的成功率,并且提高邮件列表的总体有效性。

对于大多数营销人员来说,争取用户加入邮件列表的工作比邮件列表的技术本身更重要,因为邮件列表的用户数量直接关系到网络营销的效果,同时也是经营中最大的难题。如果没有非常成熟的方法来对自己的邮件列表进行推广,即使用户来到了网站也不一定加入列表,因此邮件营销比一般的网络营销更加困难。一份邮件列表真正能够取得用户的认可,靠的是拥有自己独特的价值,为用户提供有价值的内容是最根本的要素,是邮件列表取得成功的基本条件,仅仅做到这一点就不是很简单的事情。

网站的访问者是邮件列表用户的主要来源,因此网站的推广效果与邮件列表用户数量有密切关系,通常情况下,用户加入邮件列表的主要渠道是通过网站上的订阅框自愿加入,只有用户首先来到网站,才有可能成为邮件列表用户。如果一个网站访问量比较小,每天可能只有几十人,那么经营一个邮件列表将是比较困难的事情,需要长时间积累用户资源。尽管如此,也并不是说只能被动地等待用户的加入,可以采取一些推广措施来吸引用户的注意和加入。

1. 充分利用网站的推广功能

网站本身就是很好的宣传阵地,利用自己的网站为邮件列表进行推广,在很多情况下,仅仅靠在网站首页放置一个订阅框还远远不够,同时订阅框的位置对于用户的影响也很大,如果出现在不显眼的位置,被用户看到的可能性都很小,更不要说加入列表了。因此,除了在首页设置订阅框之外,还有必要在网站主要页面都设置邮件列表订阅框,同时给出必要的订阅说明,这样可以增强用户对邮件列表的印象。如果可能,最好再设置一个专门的邮件列表页面,其中包含样刊或者已发送的内容链接、法律条款、服务承诺等,让用户不仅对邮件感

兴趣，并且有信心加入。

2. 合理挖掘现有用户的资源

现有用户是可充分利用的最好的资源，对于所有生意来说最困难的事情就是寻找新顾客，不仅代价昂贵，花费时间，而且要争取信任，但是，向感到满意的老顾客再次销售就会容易得多，因为他们已经认识你而且喜欢你。忠诚的顾客是生意上最好的朋友。

如果还没有建立客户邮件地址数据库，可用下列方法建立：

(1) 下次与客户通过邮寄或邮件联系时，可以为通过邮件回复者提供特别的服务，例如一份免费报告或者特别折扣优惠，得到顾客的邮件地址。

(2) 在向用户提供其他信息服务时，不要忘记介绍最近推出的邮件列表服务。

(3) 通过合作人担保的邮件。通过其他相关的、非竞争性的业务发送个人化的邮件也是一种很好的办法，通过互惠的交换，在其他公司向其顾客发送的邮件中加入介绍你的产品或服务的信息。

3. 提供部分奖励措施

比如，可以发布信息，某些在线优惠券只通过邮件列表发送，某些研究报告或者重要资料也需要加入邮件列表才能获得。

4. 可以向朋友、同行推荐

如果对邮件列表内容有足够的信心，可以邀请朋友和同行订阅，获得业内人士的认可也是一份邮件列表发挥其价值的表现之一。

5. 其他网站或邮件列表的推荐

正如一本新书需要有人写书评一样，一份新的电子杂志如果能够得到相关内容的网站或者其他电子杂志的推荐，对增加新用户会有一定的帮助。

6. 为邮件列表提供更多订阅渠道

如果采用第三方提供的电子发行平台，且该平台有各种电子刊物的分类目录，不要忘记将自己的邮件列表加入到合适的分类中去，这样，除了在自己的网站为用户提供订阅机会之外，用户还可以在电子发行服务商网站上发现你的邮件列表，增加潜在用户了解邮件列表的机会。

7. 请求邮件列表服务商的推荐

如果采用第三方的专业发行平台，可以取得发行商的支持，在主要页面进行重点推广，因为在同一个邮件列表发行平台上，通常有数以千计的各种邮件列表，网站的访问者不仅是各个邮件列表的经营者，也有大量用户，这些资源都可以充分利用。比如，可以利用发行商的邮件列表资源，和其他具有互补内容的邮件列表互为推广等等。

获取用户资源是邮件营销中最为基础的工作内容，也是一项长期工作，但在实际工作中往往被忽视，以至于一些邮件列表建立很久，加入的用户数量仍然很少，邮件营销的优势也难以发挥出来，一些网站的邮件营销甚至会因此而半途而废。可见，在获取邮件列表用户资源的过程中应利用各种有效的方法和技巧，这样才能真正做到专业的邮件营销。

8. 吸引用户加入邮件列表

邮件列表的用户数量是衡量其价值的重要指标之一，在将邮件列表作为企业的营销工

具之前,首先要为邮件列表做营销,让尽可能多的人了解并加入邮件列表。前面讲到,建立邮件列表的主要方法是让用户(网站访问者)通过网页上的订阅框自愿加入,但是,这并不意味着只能被动地等待用户的加入,可以采取一些推广措施来吸引用户的注意和加入,正如网络营销一样。下列方法不妨一试:

(1) 将邮件列表订阅页面提交给搜索引擎。如果有一个专用的邮件列表订阅页面,将该页面的标签进行优化,并将该网页提交给主要的搜索引擎。

(2) 为邮件列表提供多订阅渠道。例如,在网络营销领域有重要影响的《阿奇营销周刊》除了在每一篇文章的后面写明加入该列表的邮件地址外,还出现在比特网(www.chinabyte.com)的相关栏目中,其目的就是为了提供尽可能多的订阅信息。

(3) 提供真正有价值的内容。一份邮件列表真正能够取得读者的认可,靠的是拥有自己独特的价值,为用户提供有价值的内容是最根本的要素,是邮件列表取得成功的基础。

9. 利用广告

无论利用在线广告还是非在线广告,都要留下企业的邮件地址,以鼓励人们通过邮件与企业联系,因为企业的目标是把顾客和潜在顾客的邮件地址收集到自己的邮箱中来,这样便可以建立一个可通过邮件联系的可靠的潜在顾客列表。

把企业的邮件地址印在名片、文具、发票、传真、印刷品上,即使在广播电视广告上也留下邮件地址,这样,便于顾客通过邮件和企业联系,这种邮件“关系”使得企业能够通过电子邮件向顾客介绍最新的产品或服务。

报刊杂志提供的新闻具有较高的有效性,企业可以利用下面的方法建立自己的邮件列表:在报刊上发布消息介绍人们必须通过邮件才可以接收的免费报告或者可以通过邮件发送的产品,可以发表一些引起读者共鸣的话题,在读者回应的过程中收集其姓名和邮件地址。

10. 会员组织

为了共同目的在一起工作的人们是最好的潜在顾客的邮件列表,例如潜在顾客属于一个协会、网络、校友会、俱乐部、学校或者其他组织,总之是因为具有某种共同兴趣或原因而形成的一个群体,向他们提供产品或服务的折扣优惠——只允许通过邮件与企业联系。通过会员组织的新闻或公告宣传对会员的特别优惠,为会员提供服务,这种措施肯定是有价值的。

3.5.6 邮件列表内容的一般要素

尽管每封邮件的内容结构各不相同,但邮件列表的内容有一定的规律可循,设计完善的邮件内容一般应具有下列基本要素:

(1) 邮件主题。本期邮件最重要内容的主题,或者是通用的邮件列表名称加上发行的期号。

(2) 邮件列表名称。一个网站可能有若干个邮件列表,一个用户也可能订阅多个邮件列表,仅从邮件主题中不一定能完全反映出所有信息,需要在邮件内容中表现出列表的名称。

(3) 目录或内容提要。如果邮件信息较多,给出当期目录或者内容提要是很有必要的。

(4) 邮件内容 Web 阅读方式说明(URL)。如果提供网站阅读方式,应在邮件内容中给予说明。

(5) 邮件正文。本期邮件的核心内容,一般安排在邮件的中心位置。

(6) 邮件列表退订方法。这是正规邮件列表内容中必不可少的内容,列表退订的方式应该出现在每一封邮件内容中。纯文本的个人邮件通常用文字说明退订方式,HTML 格式的邮件除了说明退订方式之外,还可以直接设计退订框,用户直接输入邮件地址进行退订。

(7) 其他信息和声明。如果有必要对邮件列表做进一步说明,可将有关信息安排在邮件结尾处,如版权声明和页脚广告等。

当邮件营销的技术基础得以保证,并且具有一定数量用户资源的时候,就需要向用户发送邮件内容了(如果采用外部列表邮件营销方式,邮件内容设计的任务更直接),对于已经加入列表的用户来说,邮件营销对他产生影响是从接收邮件开始的,用户并不需要了解邮件列表采用什么技术平台,也不关心列表中有多少数量的用户,这些是营销人员自己的事情,用户最关注的是邮件内容是否有价值,如果内容和自己无关,即使加入了邮件列表,迟早也会退出,或者根本不会阅读邮件的内容,这种状况显然不是营销人员所希望看到的结果。

除了不需要印刷、运输之外,一份邮件列表的内容编辑与纸质杂志没有实质性的差别,都需要经过选题、内容编辑、版式设计、配图(如果需要的话)、校对等环节,然后才能向订户发行。但是电子刊物(特别是免费电子刊物)与纸质刊物还有一个重大区别,那就是电子刊物不仅是为了向读者传达刊物本身的内容,同时还是一种营销工具,肩负着网络营销的使命,这些都需要通过内容策略体现出来。在邮件营销的三大基础中,邮件内容与邮件营销最终效果的关系更为直接,影响也更明显,邮件的内容策略所涉及的范围最广,灵活性最大。邮件内容设计是营销人员要经常面对的问题,相对于用户邮件资源的获取,邮件内容设计制作的任务显得压力更大,因为没有合适的内容,即使再好的邮件列表技术平台,邮件列表中有再多的用户,仍然无法向用户传递有效的信息。

在关于邮件列表的一些文章中,我们时常会看到“内容为王”,或者“为用户提供价值”之类的空泛的描述,没有人会反对这样的观点,但问题是怎麽才能为用户提供价值,从而让邮件内容为王呢?这在实际操作中仍然是让人觉得困惑的地方。由于邮件营销的具体形式有多种,如电子刊物邮件营销、会员通讯、第三方邮件广告等,即使同样的邮件营销形式,在不同的阶段,或者根据不同的环境变化,邮件的内容模式也并非固定不变的,所以很难简单地概括所有邮件营销内容的一般规律,不过,仍然可以从复杂的现象中发现一些具有一般意义的问题,并将其归纳为邮件列表内容策略的一般原则,供读者在开展内部列表邮件营销实践中参考。

1. 目标一致性

邮件列表内容的目标一致性是指邮件列表的目标应与企业总体营销战略相一致,营销目的和营销目标是邮件列表邮件内容的第一决定因素。因此,以用户服务为主的会员通讯邮件列表内容中插入大量的广告内容会偏离预定的用户服务目标,同时也会降低用户的信任。

2. 内容系统性

如果对当前的电子刊物和会员通讯内容进行仔细分析,不难发现,有的邮件广告内容过

多,有些网站的邮件内容匮乏,有些则过于随意,没有一个特定的主题,或者方向性很不明确,让读者感觉和自己的期望有很大差距,如果将一段时期的邮件内容放在一起,则很难看出这些邮件之间有什么系统性,这样,用户对邮件列表很难产生整体印象,这样的邮件列表内容策略将很难培养起用户的忠诚性,因而会削弱邮件营销对于品牌形象提升的作用,并且影响邮件营销的整体效果。

3. 内容来源稳定性

用户可能会遇到订阅了邮件列表却很久收不到邮件的情形,有时可能在用户早已忘记的时候,忽然接收到一封邮件。如果不是用户邮箱被屏蔽而无法接收邮件,则很可能是因为邮件列表内容不稳定。在邮件列表经营过程中,由于内容来源不稳定使得邮件发行时断时续,有时中断几个星期到几个月,甚至因此而半途而废的情况并不少见,即使知名企业也会出现这种状况。内部列表营销是一项长期任务,必须有稳定的内容来源,才能确保按照一定的周期发送邮件,邮件内容可以是自行撰写、编辑或者转载,无论哪种来源,都需要保持相对稳定性。不过应注意的是,邮件列表是一个营销工具,并不仅仅是一些文章/新闻的简单汇集,应将营销信息合理地安排在邮件内容中。

4. 内容精简性

尽管增加邮件内容不需要增加信息传输的直接成本,但是从用户的角度考虑,邮件列表的内容不应过分庞大,过大的邮件不会受到欢迎。首先,由于用户邮箱空间有限,字节数太大的邮件会成为用户删除的首选对象;其次,由于网络速度的原因,接收/打开较大的邮件耗费时间也较多;最后,太多的信息量让读者很难一下子接受,反而降低了邮件营销的有效性。因此,应该注意控制邮件内容数量,不要过多的栏目和话题,如果确实有大量的信息,可充分利用链接的功能,在内容摘要后面给出一个 URL,如果用户有兴趣,可以通过点击链接进入网页浏览。

5. 内容灵活性

前面已经介绍,建立邮件列表的目的主要体现在顾客关系和顾客服务、产品促销、市场调研等方面,但具体到某个企业、某个网站,可能所希望的侧重点有所不同,在不同的经营阶段,邮件列表的作用也会有差别,邮件列表的内容也会随着时间的推移而发生变化,因此邮件列表的内容策略也不是一成不变的,在保证整体系统性的前提下,应根据阶段营销目标进行相应的调整,这也是邮件列表内容目标一致性的要求。邮件列表的内容毕竟要比印刷杂志灵活得多,栏目结构的调整也比较简单。

6. 最佳邮件格式

邮件需要设计为一定的格式来发行,常用的邮件格式包括纯文本格式、HTML 格式和 Rich Media 格式,或者是这些格式的组合,如纯文本/HTML 混合格式。一般来说,HTML 格式和 Rich Media 格式的电子邮件比纯文本格式具有更好的视觉效果,从广告的角度来看,效果会更好,但同时也存在一定的问题,如文件字节数大,以及用户在客户端无法正常显示邮件内容等。哪种邮件格式更好,目前并没有定论,与邮件的内容和用户的阅读特点等因素有关,如果可能,最好给用户提供不同内容格式的选择。关于邮件格式对邮件营销效果的影响将在后面内容中继续探讨。

3.5.7 邮件发送方法

在决定采用邮件列表营销时,首先要考虑的问题是建立自己的邮件列表还是利用第三方提供的邮件列表服务。应该说这两种方式都可以实现电子邮件营销的目的,但是这两种方式各有优缺点,需要根据自己的实际情况做出选择。

如果利用第三方提供的邮件列表服务,一般都要为此支付费用,有时代价还不小,而且不可能了解潜在客户的资料,对于邮件接收者是否是公司期望的目标用户,也就是说定位的程度有多高,事先很难判断,邮件列表服务商拥有的用户数量越多,或者定位程度越高,通常收费也越贵。另外,也可能受到发送时间、发送频率等因素的制约。

由于用户资料是重要资产和营销资源,因此,许多公司都希望拥有自己的用户资料,并将建立自己的邮件列表作为一项重要的网络营销策略。在创建和使用邮件列表时应该重点考虑五个问题:(1)建立邮件列表的目的和表现形式;(2)采用什么手段发行邮件;(3)如何吸引用户加入;(4)如何利用邮件列表用户资源;(5)邮件列表相关的法律和其他问题。

一些大型网站或者专业的邮件列表服务商都拥有自己的邮件服务器和相应的应用程序,有专门的技术人员负责系统的运行和维护。对于企业网站或者小型网站来说,通常不具备这样的条件,也不必要为此投入巨资,通常的做法是利用群发邮件程序或者第三方提供的发行平台。

1. 采用群发邮件程序的邮件列表

严格说来,这并不是真正意义上的邮件列表,不过由于这种方式被许多小型网站所采用,因此也可以理解为一种简单的邮件列表形式,通常适合于用户数量比较小的情况,网上经常有此类共享或免费程序可以下载,当然,如果通过正式渠道购买原版软件更好。群发的方法很简单,可以在自己的网页上设置一个供用户提交电子邮件地址的订阅框,通过表单或E-mail的形式将用户输入的电子邮件信息传送到服务器后台管理区或者网站管理员的邮箱中,然后,在需要发送邮件内容(比如新闻邮件或电子杂志)时,利用群发邮件程序将欲发送的内容同时发送给所有订户的邮件地址。

当然,有些程序可能对每次最大发行数量有一定的限制,如果邮件列表订户数超出了最大数量,分若干次发送就可以了。

这种发行方式最大的缺点是需要人工干预,因此,错误在所难免,如漏发、重发、误发,没有按照用户要求及时办理退订手续等等。因此,在一个网站的邮件列表拥有一定数量的用户之后,最好不要利用这种方式。

2. 利用第三方邮件列表发行平台

这是大多数网站邮件列表采取的形式。通常的方法是,在邮件列表发行商的发行平台注册之后,可以得到一段代码,按照发行商的说明,将这些代码嵌入自己网站需要放置邮件列表订阅框的地方,于是,在网页上就出现了一个订阅框(有的同时还有一个退订框),用户可以通过在网页上输入自己的电子邮件地址来完成订阅或者退订手续,整个过程一般都是由发行系统自动完成的。

不同发行商提供的服务方式有所不同,有些发行系统除在网页上完成订阅之外,同时还

可以提供利用电子邮件直接订阅或退订的功能,有的则可以提供自动跟踪和抓取等先进技术,有些则允许为用户提供个性化服务,例如用户不仅可以自己设定邮件的格式(纯文本格式、HTML格式、Rich Media格式等),而且还可以设定接收邮件的日期,并决定是否允许通过手机或传呼机通知邮件到达信息等等。

利用第三方邮件列表发行平台的最大优点是减少了烦琐的人工操作,提高了邮件发行效率,但同时也附带了一些明显的问题,尤其当选择的是免费发行平台时。

首先,大部分发行商会在提供的代码中插入类似“由×××(发行商)提供”等字样的标志,并在网页上有指向该发行商网址的链接,这种情况对于非商业性网站或者个人主页来说也许没有什么影响,但是,对于商业网站,有时会严重影响企业形象,正如使用免费邮箱和免费网页空间对企业造成的影响一样。因此,商业性网站应慎重,不能因为贪图便宜而伤害到自己企业的形象。通常,通过和发行商的联系和协商,在达成一定协议的条件下,这种情况是可以解决的。

第二,也许是最麻烦的一点,当用户输入邮件地址,并点击“订阅”或“提交”按钮后,反馈的是发行商服务器上的确认内容,确认订阅的邮件通常也是直接来自发行商的邮件服务器,这样不仅会给用户造成一种错觉,似乎是点击错误而进入了一个不相干的网页,而且,确认页面通常没有可以返回到刚刚浏览网站的链接。解决这个问题的办法只能是和发行商协商,定制一个专用的反馈页面,或者选择一个可以提供自己定制反馈页面的发行平台。不过,据了解,目前国内还没有具备这种功能的邮件列表发行平台。

第三,无法预计的插入广告。第三方邮件列表发行商吸引其他网站利用其发行系统的主要目的是向邮件列表中的用户投放广告,作为交换条件,你利用我的发行系统,我在你的邮件中放一些广告,这本来是互惠互利的合作,但是在某些情况下,由于无法知道发行商将要在邮件中投放的广告数量和字节大小,可能会造成邮件字节数过大而收到用户投诉,或者,如果邮件内本来已经包含广告,再加上发行商投放的广告而显得广告数量过多,并有可能影响整个邮件的美观。

第四,管理和编辑用户资料不方便。发行平台大都不同程度地存在着这样或那样的问题,与采用群发邮件方式相比,通常要麻烦一些。例如,无法查看每天加入和退出用户的详细资料,不能批量导入或导出用户资料,不能获取发送不到的用户地址的详细信息等等。

除了上述几种主要不方便或不利之外,也有的发行系统会设立用户人数限制,遭受某些邮件服务器的屏蔽,发行系统有功能缺陷等,需要在实际运用中认真测试和跟踪,并及时排除邮件列表发行系统可能带来的影响。

实践证明,采用第三方邮件列表发行系统的确存在各种各样的问题,因此,在选择服务商时需要慎重,同时考虑到将来可能会转换发行商,要了解是否可以无缝移植用户资料,同时还要考察服务商的信用和实力,以确保不会泄露自己邮件列表的用户资料,并能保证相对稳定的服务。

目前提供这种专业服务的中文网站也有不少,而且还有一些使用更为方便、功能更加强大和完善的专业电子发行平台正在或者即将正式发布,各网站采用的发行方式和收费(合作)方式也不同,在此就不详细介绍了。如果需要采用某发行商的服务,请直接同该网站取得联系,并认真研究发行方式以及合作条款是否适合自己的需要和要求。

3.5.8 邮件列表中的法律和其他相关问题

1. 邮件列表中的法律问题

邮件列表的发行人(或网站所有者)在网站上承诺向用户发送某方面内容的邮件,实际上是一种要约的形式,只要用户同意并自愿将自己的电子邮件地址提交给了邮件列表发行人,按照合同法,就视为合同成立,邮件列表发行人就有责任按照自己承诺的内容履行合同(包括免费邮件列表服务)。不过,这方面目前还没有现成的法律条款,也没有可参照的判例,而且造成合同的无法履行或者没有完全履行的原因可能很多,比如,由于邮件服务器故障造成发行延误甚至不能发行,用户邮件(多数为免费邮件)服务器拒收来自某邮件列表服务器或者某地址的群发邮件等等。

一般来说,用户也不会因为没有收到所订阅的邮件列表而诉诸法律,不过并不表示不存在这种可能。因此要按时将高质量的邮件发送到用户的电子邮箱中。

另外,一定要允许用户随时自由地退订,有意阻止或者不明确告诉用户正确的退订方法,或者邮件列表系统不能自动完成退订而没有人工帮助的情形,是很容易让用户无法忍受的,这种情况实质上就属于中国电信最近制订的垃圾邮件处理暂行办法中所定义的垃圾邮件。

中国电信对垃圾邮件是这样定义的:“垃圾邮件是指向未主动请求的用户发送的电子邮件广告、刊物或其他资料;没有明确的退信方法、发信人、回信地址等的邮件;利用网络从事违反其他网络服务供应商(ISP)的安全策略或服务条款的行为和其他预计会导致投诉的邮件。”

2. 关于部分邮件被屏蔽的问题

某些邮件被屏蔽的现象对邮件列表效果的影响事关重大,对许多用户来说,也是一个比较隐蔽性的问题。在网易电子杂志订阅区有这样醒目的提示:“注意请勿使用 ** @PUBLIC . ** . ** 信箱以及 ** @mail. *. ** 等信箱来接收杂志。@SINA. COM、@sohu. com、@262. net 等多家信箱屏蔽了我们的杂志,我们强烈建议您使用网易公司的免费信箱 ** @yeah. net 来接收网易杂志。”看来,主要的免费邮件提供商之间互相屏蔽邮件的现象非常普遍,也就是说,无法用新浪的免费邮箱订阅网易的电子杂志,同样,也不能用网易的免费邮箱订阅搜狐的电子杂志。

其实,不仅仅是主要免费邮箱之间有互相屏蔽的问题,许多邮件列表发行系统也会被一些邮件服务器屏蔽。无论这些知名网站之间出于何种目的,这种屏蔽现象对用户和邮件列表的发行者都造成了极大的不方便,如果用户需要订阅多个网站的电子刊物,每订一个网站的刊物就要申请该站的专用信箱的话,由于需要到各个网站去登录自己的邮箱,实际上也就失去了订阅的意义。解决这个问题可能比较复杂,而且很多用户又不愿意使用 ISP 提供的电子邮箱或者工作单位的邮箱,因此,如果用户事先并不知道哪些邮件会被屏蔽,也许只好凭运气了。

对屏蔽问题目前似乎没有很好的解决方法,只有在选择发平台时多做一些测试,尽量选择被屏蔽最少的发行系统,将不利影响减低到最小限度。

3. 无法投递用户的信息反馈与跟踪

在邮件列表的发行过程中,无论邮件地址是否经过用户的确认,每次发行仍然会有部分

地址无法接收,有时比例可以高达 10%,这是一个值得邮件列表发行者关注的事件。

出现这种现象的原因可能是多方面的,除了前面所讲的屏蔽现象外,有时可能是因为网络故障、接收邮件的服务器出现临时“休克”,或者其他不可预测的、偶然发生的问题。由于邮件列表的用户并不了解自己不能正常接收的原因,事实上也不可能知道,于是只能将所有的原因归结为邮件发行者的责任。这种现象不仅给用户造成了不好的印象,同时,也是邮件列表经营者的损失。

对无法投递用户的信息跟踪通常需要投入比较多的人力,将这些地址清单整理好之后可以采取一定的补救措施,尽量减少死地址的数量。有一些发行系统本身会有关于死地址的报告系统,但不同的系统对于这些用户的处理方法有所不同,有的直接将死地址清除,有的只是提供一份死地址清单。经过一段时间对死地址清单的分析和研究,也许就能找到产生无法投递的原因,比如每次发送产生的死地址中含有大量某一域名下的电子邮件,很可能说明所采用的发行系统被该邮箱所屏蔽,如果仅仅是偶尔出现这种情况,则有可能是当时该邮件服务器出现故障,并不一定是永久性的死地址。

除了上面介绍的三种常见情况外,在采用邮件列表进行营销工作时,可能还会遇到许多意想不到的问题,应该引起营销人员或者邮件列表的发行者的密切关注,尽量将负面影响降到最低,最大可能地发挥邮件列表的作用。

3.6 付费广告

网站推广的方法有很多种,但是总体来说有付费推广和免费推广两种。付费推广包括广告、百度竞价排名等,免费推广包括论坛社区、QQ 空间、博客、问答、搜索引擎优化等。下面简单介绍付费推广里的广告推广。

广告推广有线上网络广告推广和线下广告推广之分。线下广告推广就是在生活中常见的广告,这种广告的优点是受众范围广,当然综合成本也是相当高的。线上网络广告的最大优点就是成本低,用户不必投入大量的资金,收费模式也是多样化的。线上网络广告推广的收费模式又主要分为四种:按点击次数付费的广告,按照广告被展示的次数计算广告费,按产品被注册(或下载)次数付费的广告,以及包月广告。

这四种线上广告推广的收费模式各所长,本书认为按点击次数付费最为科学,也是最合理。因为按点击次数付费时,如果没有点击就不会产生费用,对广告投放者来说,投入的资金就不会很多(不过前提是没有人作弊)。其他方式相对于点击次数付费模式而言成本过高。

对于按点击次数付费的广告,点击量越大,产生的广告费用就越多。所以,为了提高点击广告产生的效果,最终希望所有点击广告的用户都能成为产品或网站的最终用户。为此,在广告语上不要出现比较热门的、敏感的词语或者字眼,要让用户看了广告就知道宣传的产品和服务是什么,尽量降低点击率。因此,投放按点击次数付费的广告,广告语要低调,这样才能提高广告的实际效果,降低不必要的广告成本。

对于按展示次数付费的广告,每向用户展示一次都要支付相应的费用,怎么提高广告的效果呢?可以像按点击次数一样,让每一次展示都变成一次点击,这种方式也就变得很划算了。采用这种付费模式的广告,广告语越吸引人越好,可以出现比较热门的、敏感的词语或

者字眼。

对于按注册(下载)次数付费的广告,其性价比比较高。因为客户注册或者下载可以提高用户对产品的忠实度。但是,按注册(下载)次数付费的线上广告推广的费用会比其他几种费用高,所以广告里的关键词就显得相当重要了。不推荐使用夸大或诱惑性词语,尽量低调、平实、真实地介绍产品或服务,以减少广告的费用。

【案例 2】北大青鸟搜索引擎广告策略。

北大青鸟在 IT 培训领域具有较大影响力,北大青鸟的搜索引擎广告策略也具有典型意义。在新竞争力的专题研究《教育行业搜索引擎营销策略研究报告》中,对北大青鸟的搜索引擎广告策略作为典型案例进行了分析,得出的研究结论是,北大青鸟关键词推广策略的成功因素可以归纳为三个方面:在多个搜索引擎同时投放广告;覆盖尽可能的关键词;集群优势对竞争对手造成巨大威胁。

在为进行教育行业搜索引擎营销策略研究选择样本时发现,北大青鸟各地分支机构占 IT 培训类关键词检索结果的很大比例,北大青鸟的搜索引擎关键词推广在教育行业具有一定的典型性,因此在《教育行业搜索引擎营销策略研究报告》中将北大青鸟作为案例进行分析。

在对用户检索行为的相关调查中分析过,用培训机构名称检索的关键词比例不到 5%,在电脑和软件培训领域,北大青鸟有较高知名度,但由于各地加盟企业很多而且互相之间竞争激烈,因此即使北大青鸟这样的知名品牌,用户在通过搜索引擎获取 IT 培训相关信息时仍然很少采用精确搜索方式。

为了分析北大青鸟关键词推广的投放情况,搜脉网络营销专家们专门选择一组电脑和软件培训相关关键词(其中既有广告主数量较多的热门关键词,也有不很热门的词汇),通过收集这些关键词推广中北大青鸟所占的比例、广告显示位置等相关信息,分析北大青鸟的关键词推广策略特点及其成功的原因。

经调查发现,在全部 120 个关键词推广中,有 60% 的广告主为北大青鸟系企业,而且在搜索结果页面广告第一位的 9/10 是北大青鸟系。

北大青鸟网站(<http://www.accp-teem.com.cn/>)的搜索引擎广告已经成为值得关注的案例。据了解,北大青鸟在搜狗等搜索引擎上通过大规模进行关键词推广取得了显著效果,在 IT 培训方面确立了核心地位,通过以搜索引擎营销为主的网络营销策略超越了竞争者。

综合分析北大青鸟关键词推广策略,其成功因素可以归纳为下列几个方面:

(1) 在多个搜索引擎同时投放广告。

除了搜狗搜索引擎之外,对比检索百度等其他搜索引擎,同样可以看到部分北大青鸟企业的推广信息(由于价格等因素,在其他搜索引擎上的广告信息不像在搜狗上那样密集),即北大青鸟将搜狗作为重点推广平台,在每次点击广告价格相对较低的搜索引擎密集投放广告,同时也兼顾其他搜索引擎推广。

(2) 覆盖尽可能多的关键词。

搜脉的相关调查数据显示,在每个关键词推广结果中,北大青鸟的广告都占了大多数。覆盖尽可能多的关键词是北大青鸟搜索引擎广告策略的特点之一,进一步检索发现,几乎每个和 IT 类培训相关的关键词检索结果中都可以发现北大青鸟的广告,除了各种专业培训通用词汇之外,还包括地区搜索关键词和一些专用关键词。在搜索引擎投放广告与其他网络广告或者传统媒体广告不同的是,为了满足用户获取信息的分散性特征,并不需要额外增

加成本,只需要在对用户行为分析的基础上设计合理的关键词组合即可。显然,北大青鸟在关键词选择方面是比较成功的。

(3) 利用集群优势对竞争对手造成巨大威胁。

搜索引擎广告的集群优势是北大青鸟系企业的独特之处。由于北大青鸟各地分支机构很多,众多青鸟系企业同时投放广告,并且几乎控制了竞价最高(广告显示排名第一)的所有相关关键词搜索结果,其他靠前的广告位置也大多被青鸟系网站所占据,大大挤占了竞争对手的推广空间,这种集中广告投放形成了庞大的集群优势,当用户检索IT培训相关信息时看到的大多是北大青鸟的推广信息,对于整个北大青鸟系的品牌提升发挥了巨大作用,同时也为各地分支机构带来了源源不断的用户。

尽管北大青鸟系有其特殊之处,不过北大青鸟的成功经验对于其他分散性行业仍然有借鉴意义,尤其是拥有全国性分支机构,或者产品线比较长的企业,都可以在制定搜索引擎广告策略时参考它的经验。

3.7 网络营销应注意的问题

网络营销和网站建设都必须定位目标受众。

网络营销就是一个传播概念、引导记忆、强化品牌推广和服务推广的过程。网络具有世界性,是跨国界的文化传播,网络营销与推广是世界的。网站策划建设和推广都必须在定位目标受众的基础上了解民族之间的差异和各种不同生活习惯,从而避免发生与受众的文化冲突和服务的忌讳回避等问题。

西方文化赋予欧美资本主义的文化内涵是自由、民主、个人主义,东方文化赋予“四小龙”为代表的东方资本主义的文化内涵是集权、集体主义,然而在不同文化环境下产生的两种经济发展模式都是成功的。

网络营销从高层次上来说应该属于文化营销的范畴。而文化营销作为一种新的营销观念是以满足消费者需求的产品同质化为前提,以文化分析为基础,以满足消费者的文化需求为目的,为实现组织的目标而营造、实施、保持的文化渗透过程。因此,网络营销过程中要了解不同国家的文化禁忌、民族习惯、法律规定、民族历史、沟通风格、语言特色等。

例如,在语言沟通中,中国人和日本人一般比较含蓄,善于推理;美国人习惯从字面上表达和理解传递的信息,不太拘泥方式;芬兰人内向自律、说话守信用,口头上达成的协议如同正式合同一样有效;拉丁美洲人爱玩文字游戏;阿拉伯人和南美人则爱用富有诗意的比喻。沟通风格的差异不只限于语言,还包括非语言沟通、信仰、风俗等。

不同国家对营销手段和宣传有不同的法律约束,以营销广告为例,在英国,刊登广告的报纸可发行全国各地;在西班牙,厂商只能在当地报纸上刊登广告;在阿拉伯国家,女性不能作广告;在法国、挪威和保加利亚不得对香烟和烈性酒作广告;在澳大利亚和意大利,对儿童的电视广告有限制。对比型的广告在美国司空见惯,在德国、意大利、比利时则是违法的。由于每个国家的法律是这些国家文化价值观的最高体现,是需要强制执行的,在进行国际营销中,一定要事先了解当地关于营销的法律规定,使自己的营销策略和手段符合这些规定,并在营销过程中严格遵守当地关于营销的法律规定。

很多美国网络巨头公司来到中国都比较二流,原因很多,最主要的是没有深入研究中国的文化和网民的习惯。当然了最终都落实到用人问题上,如果国外巨头不能在这一点上深刻理解中国,就很难取得辉煌的成就。

3.8 作品分析

在全国职业院校信息技术大赛(中职组)在线营销与服务竞赛中,大赛主办方主要选取了三种营销方式:软文营销、事件营销和邮件营销。三种营销方式的具体要求如表 3-4 所示。

表 3-4 在线营销的具体要求

序号	项目	权重	评分标准(要点)
1	软文营销	40%	① 标题有吸引力 ② 文字有感染力和吸引力 ③ 内容与产品相符,有产品链接 ④ 文章排版规范,无错别字
2	邮件营销	30%	① 邮件地址选择符合产品定位 ② 邮件标题含义明确,有吸引力 ③ 邮件有回复处理 ④ 邮件中有商品链接
3	事件营销	30%	① 营销的产品与事件关联密切 ② 针对事件所采用的产品营销策略恰当 ③ 文字精练,重点突出 ④ 事件能够传递企业文化、企业社会责任

下面以两个产品为例分析优秀作品。

【案例 3】水溶 C100。

(1) 软文营销,如图 3-8 所示。

当前位置：首页 > 软文营销

“战痘”年代那些鲜为人知的事

作者：选手67 时间：2015年07月17日 10:02:34

原本活泼漂亮的小丽由于青春期的到来，长了满脸痘痘，她尝试过各种祛痘方法，却始终不见成效，不禁郁郁寡欢起来。

闺蜜为了安慰小丽送给她自己最爱喝的水溶C100，小丽喝了一口，就爱上了这种酸酸甜甜的味道，每天都要喝一瓶。不知不觉水溶C100已经伴随她一个月了。

闺蜜惊奇地发现，小丽脸上的痘痘不见了，她们去了医院，大夫说：非常好，因为你们摄入了足够量的VC，而VC可以使皮肤洁白细嫩、淡化色斑，所以小丽才恢复了青春靓丽。小丽和闺蜜恍然大悟，水溶C100不就是最天然的VC吗？

健康美丽100分

水溶C100

图 3-8 软文营销

(2) 事件营销,如图 3-9 所示。



图 3-9 事件营销

(3) 邮件营销,如图 3-10 所示。



图 3-10 邮件营销

【案例 4】电子产品——MYKIND 熊猫迷你音响、耳机。

(1) 软文营销,如图 3-11 所示。



图 3-11 软文营销

(2) 事件营销,如图 3-12 所示。

图 3-12 事件营销

(3) 邮件营销,如图 3-13 所示。



图 3-13 邮件营销